

麦宏恩·
革命血换自由花

文/图 海南日报记者 周月光



麦宏恩。



麦宏恩遗书。

“唤起世界人类共争自由，以革命之血，换得自由之花，死得其所矣！”1927年，崖县革命先驱麦宏恩烈士在广州杀身成仁，舍生取义，写下最后一封家书，饱含家国情怀，闪耀人性光芒，昭示一名共产党人的初心。

建党百年之际，海南日报记者来到烈士家乡——三亚市崖州区保平村，寻访烈士英雄事迹，再读烈士最后家书。



保平村革命公园里的烈士纪念碑。

革命先驱

保平村文教昌盛，先后有三位宰相被贬谪到此生活，在他们的影响下，明清两代保平就培养贡生40多人。1899年，麦宏恩出生于保平村一个农民家庭，他自小聪明好学，从小学、中学直到广州国民大学，都是优秀学生。在广州读书期间，受到马列主义影响，积极参加革命活动，1923年当选为广州国民大学学生会主席，1924年光荣加入中国共产党。此后，受党的委派，他两次从广州回家乡开展革命活动。与共产党人黎茂萱、陈英才、陈世训等人一起，在保平、港门、崖城一带办平民学校，演白话剧宣传马列主义，建立党组织和革命武装。1926年，他们在崖城一高秘密建立崖县第一个党支部——东南支部，接着成立崖县农民协会，麦宏恩当选为首届农会主席。

在全县开展革命活动同时，麦宏恩重点在保平村组织农民运动，开办平民学校，开展反封建迷信、反压迫剥削、反苛捐杂税、反高利贷和减租减息等斗争。在革命活动中，麦宏恩培养何绍尧、何绍宗、李福海、何赤等进步青年参加中国共产党。1927年春，保平村成立党支部和农民协会，麦宏恩推选何绍尧、李福崇担任支部书记和农会主席。麦宏恩又在港门、南山推动成立党支部。

“我们说麦宏恩是革命先驱，不仅因为他是崖县早期马列主义主要传播人，而且他亲自培养一批进步青年加入中国共产党，在崖州大地多处播下革命的火种。”保平村文化工作者张远来说，他培养的革

命青年，有的成为崖县革命领导，有的成为琼崖纵队战士，有的奔赴延安参加抗战。

为解决革命经费的困难，麦宏恩发动农会会员在保平村开垦一片生产基地，种植经济作物等，将所得收入作为农会活动经费。村民把这片生产基地称为“保平革命公园”。现在，“保平革命公园”建起烈士纪念碑。

1927年春，麦宏恩返回广州。当时，蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变，4月15日，反动派开始在广州大肆捕杀共产党员和革命群众。由于叛徒告密，麦宏恩不幸被捕入狱。虽然敌人威逼利诱，严刑拷打，但麦宏恩信仰坚定，意志坚强，宁死不屈。麦宏恩入狱期间，党组织千方百计营救，家乡人民也紧急行动，最后，因为敌人提前行刑，营救未能成功。麦宏恩英勇就义时年仅28岁。

最后家书

在生命的最后时刻，麦宏恩在狱中写了一封家书，告慰亲人，鼓励后人。

双亲大人膝下：

敬禀者：男自陷狱以来，本欲上函禀知，陈说情衷。但每欲握管，感情万端，忧从中来，情不能禁而愁搁笔者，曷止百次。致使大人倚闾切望，罪莫大焉。然当此生死别离之间，不得不用强制之力，压抑愁情，挥泪上禀。明知不能解慰大人之忧郁，亦略可表白男一生之抱负也。

男自受命读书二十多年，由小学而中学以及大学，挥不少大人血汗之金钱，累不少全家之劳苦。而大人情欲节省

英雄
儿女庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

用，食苦含辛，以供男消费者，皆欲造男成一器具也，然男徒耗金钱，学无一得，致失大人之希望，抚心自问，罪不可逭。但男时得大人训以大义，师长诲以节操，读古今中外列传，未尝不拜服忠义烈士之行为，而心窃慕。故男矢志救人于自由、国家于平等，尽为人之道，不至于草木同污。何图志虽立，行不果，身已受刑，负生平之抱负，遗大人之后忧，痛矣夫！人生必有一死，死有重于泰山，生有轻于鸿毛，即死何憾！杀身成仁，舍生取义，古人已有明训。虽云男一死，唤起世界人类共争自由，以革命之血，换得自由之花，死得其所矣！

可惜者，国家危亡旦夕，人民陷于汤火，男毫无一点有益于国家、利于人民之事，实死有余憾。尤以大人白发苍苍，无人奉养，扶育之恩不能报其万一，死不能瞑目也！然男素知大人深明大义，祇恐男以不死，必责男曰：“宏恩，男儿死则死也，不可为不义屈。”故男意大人听男死耗，亦必笑逐颜开，无所忧虑也。男死期在即，但男气极壮，志极坚，祈勿以为念。男再有言者，吾家……吾死后无人侍奉左右，祈大人再图后嗣。或者，天地可怜，祖宗积德，必能令大人得悦乐天年。居妹如何？甚念。如果债务还清，家有出息，祈多分她。宏旺弟略有聪明能读书，祈提携就学。秀妹能侍奉与否，随其自……如去，祈将她存积给她，得为她日后生活。兄弟亲戚不能一一询及，祇望各得平安，男不能再与团聚也。男死矣，祈大人善保玉体，强饭加餐，则男死不多虑也。特此敬上。

男 宏恩敬禀
夏 六月二十四日
被难

初心不悔

5月26日，记者跟随保平村文化工作者张远来，走进一片郁郁葱葱的芒果园，找到麦宏恩烈士的家族墓园。

记者注意到，麦宏恩爷爷的墓志铭记述“古稀犹往来黎洞课农经商终岁跋涉山川崎岖险阻”的事迹和“推宅让田”

的德行。

张远来分析，麦宏恩烈士爷爷的墓志铭，说明他家境贫寒，同时，更说明他爷爷勤劳能干，而且宅心仁厚，麦宏恩烈士的成长也深受爷爷的影响。

在保平村“保平革命公园”里，记者看到一块高耸的“革命烈士永垂不朽”纪念碑，公园里有革命烈士名单和烈士的革命事迹。

张远来说，在麦宏恩烈士的培养和影响下，保平村涌现出一大批共产党人，其中革命烈士就有23位，因为有光荣的革命传统，保平村被评为“海南十大红色村庄”之一。

在张远来家，记者看到一本泛黄的小册子，在阳光下，烫金“麦宏恩烈士遗书”七个大字依然闪闪发光。小册子“编后记”记载：就以前他将本人随身行李投寄在广州读书的崖县青年孙家润（烈士姨父），遗书是藏在一条棉衣夹层中用针线密缝的。后来，孙家润将这封遗书辗转寄回原籍，交给烈士的父亲启哲先生。启哲先生逝世后，遗书由烈士堂弟麦宏旺珍藏。

对于麦宏恩烈士的最后一封家书，三亚市原作协主席、作家罗灯光曾经以《追寻一封信》为题，多方调查写过一篇报告文学。

罗灯光写道：面对死亡，麦宏恩正气凛然，坦坦荡荡，没有流露出任何一丝悲哀的情绪，字里行间洋溢着浓浓的革命大义，洋溢着浓浓的人间亲情。每每读之都唏嘘流泪，有时竟不忍卒读，感叹不已。每每读之都仿佛隔着时空，与烈士进行着又一次特别的对话，感受着烈士滚烫的家国情怀。

罗灯光写道：在这封家信中，麦宏恩烈士用“矢志救人于自由、国家于平等”，誓“以革命之血，换得自由之花”来表露初心。他参与建立党组织，领导农民运动，就是对初心的施展。烈士进而阐述，如果他的死能“唤起世界人类共争自由”，就“死得其所”，他是为抱负、为初心而死，视死如归，这样的死重于泰山，由此安慰父母不要因为他的死而过度悲伤。每读至此，我的心都被强烈地震撼着。同



碑石上的麦宏恩生平